

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN LOGROÑO: una peseta al mes.
FUERA DE LA CAPITAL: trimestre adelantado, 3 pesetas.
Número venido es por comisionado, 3 pesetas 15 céntimos.
EXTRANJERO: 7 pesetas trimestre.
Se considerará que continúa suscripción al periódico todos los años que no devolviera la Administración sus números de terminada la suscripción.

Número sencillo, 5 céntimos.

Banco Riojano

Alguna de las entidades siguientes tienen su oficina en la villa:
ASOCIACIONES A MÉS DE 100.000 PESETAS
Id. 412 3 1/2

GIA DE AHORROS 3 1/2% A mayor plazo interés conveniente.

CLINICA PEREDA

disección del Dr. Horacio Llorente, médico

y autor de la obra "El Oficio de

Técnica y Práctica del Cirujano", 6, en 2

MÉDICO ALLENTEJO

del Instituto Radio

Cirugía, Matr. y Asy. 1

1913

MÉDICO ALLENTEJO

de garganta, nariz, oídos,

Cirugía general, Otorrinolaringología y

Oftalmología y matr. Bayes X.

Cirugía, Matr. y Asy. 1

1913

MÉDICO ALLENTEJO

de Santiago R. de la Torre

se compran trigo y se cambian

rigos por harinas y cereales

MUEBLES LA EXPOSICIÓN

Antonio Andú

zate, 128, frente al Ayuntamiento

AUTOMOVIL

Panhard y Levassor, 24 caballos, con

los carrocerías, una limusina y otra

doble fáctim con capota. Se vende en

muy buenas condiciones. Dirigirse a

L. Arenzana, en Irún.

El Doctor Muñoz

Consulta en Logroño

El Director del Consistorio de Especialidades médicas de Madrid, situado en la calle de Fuenca, 99, principal doctor R. Muñoz, de la Policlínica Cervantes, especialista en las enfermedades de garganta, nariz, oídos, mareas, vías urinarias y cirugía general, que hace días fue llamado a Zaragoza a practicar una importante operación, es para Bilbao, ha decidido quedarse en LOGROÑO y abrir consulta en el Hotel del Comercio, desde el día 15 al 30 del corriente mes de mayo.

Pasado el día 30 de mayo, el doctor Muñoz no admitió más enfermos en consulta que los que hayan sido operados o estén pendientes de operación, para los que estén cuantos días sean necesarios hasta ultimar el tratamiento.

La estadística del Dr. Muñoz dio en el pasado año un 90 por 100 de curación; y en Bilbao, durante el mes de octubre que tuvo abierto su consultorio, pasó de 100 a 100, a pesar de los muchos enfermos desahuciados que concurrieron a su consulta.

Ocupación de la sordera, zumbidos y supuraciones de oídos, mal olor de aliento (fetidez), catarras, anginas, vegetaciones, polipos, fistulas de la boca, faringe y laringe, bronquitis, asma, tisis, afeciones de la matriz y vías urinarias. APLICACIONES DEL 606 Y 614, método riguroso Ehrlich. Operaciones de toda clase de tumores.

En caso de operación, todo enfermo está facultado para ir acompañado si quiere, del médico que tenga por conveniente.

Consultas en el Hotel, 10 pesetas, a domicilio convencional.

Horas de consulta: De 10 a 12 por la mañana y de 3 a 6 por la tarde, diariamente y lo mismo los domingos y días festivos en Logroño Hotel del Comercio, durante todo el mes de mayo.

Una vez terminadas sus trabajos en Logroño el doctor Muñoz consultarán en Bilbao, Hotel Londres, durante el mes de junio, regresando después a su consultorio de Madrid, Fuenca, 99.

ABUSURDO ECONÓMICO

La lectura de la sesión dedicada por el Ayuntamiento de Logroño a estudiar el modo de conceder los terrenos de su término municipal para el ferrocarril a Pamplona, pone de relieve los grandes despropósitos á que conduce lógicamente la actual organización económica: el despropósito de quebrar la cesta y sacrificarse para adquirir y pagar aquello que por haber creído puede decirse que en justicia le corresponde, y el despropósito de adquirir en forma que fomente la ocasión de análogos despropósitos sucesivos.

Esos terrenos ocupan una faja de 2,000 metros de largo por 20 de ancho, como dimensiones máximas, equivalente á una superficie de cuatro hectáreas, cuyo valor deducido del líquido imponible que sirva de base á la contribución, seguramente no llegará á 10,000 pesetas.

Su valor real no se contará por hectáreas, sino por metros y hasta por pies, y no será exagerado calcularlo á un precio de oídos pesetas metro, que lleva un total de 200,000 pesetas.

Y ante el anuncio de que una nueva red de comunicación aporta incremento á la vida logroñesa, no constituirá una aventura predecir que esas 200,000 pesetas habrán sonreado á la esperanza de convertirse en 250 ó 300,000.

Las cifras citadas se apoyan solamente á título de ejemplo y sin base documentada, por lo que consideradas como absolutas pueden considerarse incorrectas; pero á los efectos de repre-

LA RIOJADIARIO IMPARCIAL
FUNDADO POR DON FACUNDO M. ZAPORTA

Lunes, 18 de mayo de 1914

REDACCIÓN, SAGASTA, 65, BAJOS

Administración, Portales, 14, 1º, 2º, Librería

Número de Correo núm. 28

No se devuelven los originales, aunque no se inserten.

No se admiten comunicados.

Anuncios a precios convencionales. Comitidos a 1 ptas/línea

Número sencillo, 5 céntimos.

MADRID

Logroño y la Cruz Roja

No recuerdo si fué Sánchez el que ha escrito en una de sus sugerentes y sutiles epístolas filosófico-morales que «el hombre ha nacido para realizar el bien». Por lo menos ésta debió de ser la divina intención del Creador, al soplar en un poco de barro el alma humana. Hacer el bien por el bien es lo más hermoso del mundo, y ser bueno, por serlo, el más puro y bonito placer que puede permitirse el hombre. Pero, ¡oh ganado por el mal! y por el egoísmo está la Humanidad, desde sus primorios días. El hombre hoy del hombre y le cierra sus puertas. Le abandona en la desgracia. Para gozoso y opulento ante el pobre desfalleciente de hambre. Siente repugnancia y miedo de los enfermos. Es tan poco heróico y amigo de sus semejantes, que pocas veces expone su vida por la sienca. Este es el hombre: adalid de los fuertes, despreciable de los débiles; Afortunadamente no todos los hombres son así. Hay distribuidas, esparcidas por esta pequeña y ridícula corteza terrestre, un reducido número de hombres de generoso corazón que arriesgan su vida por la de los demás.

Son héroes callados, humildes, silenciosos, que no tendrán nunca un Olimpo que les cante. Estos pocos hombres—acompañados con la multitud de los humanos—el servicio de sus semejantes andan distribuidos en profesiones que no tienen retribución material. Estos servicios de *humildad* no se pagan... y á veces ni se agradece. Es, pues, completo el desprendimiento de estos hombres. Sin temor á nada, defienden la muerte, exponen su vida por los de sus hermanos. Ved el caso de la Hermandad de Osmilares de la Cruz Roja de Logroño. Esta institución—presidida amorosamente por don Gregorio García Etxondero—es modelo de abnegación social. Compuesta de cincuenta y ocho hombres, jóvenes y de buena voluntad, está siempre dispuesta para auxiliar en socorro de sus semejantes, en los puestos y en las circunstancias de mayor peligro. Nada les arredra; ningún contagio temen; el amor á sus semejantes es suficiente en sus nobles pechos para impelerles á las mayores heroicidades. Mas como por muy grande que sea el amor al prójimo, es también deber de nuestra vida quitar de ella, los camilleros de la Cruz Roja de Logroño tiene a establecido un Montepío para el socorro mutuo de dos pasas diarias en las horas amargas de enfermedad. Y preguntarás: ¿Cómo sostienen esta Montepío?

Apartando cada uno de los asociados oí su cuenta céntimos mensuales. ¿Pero no hay más ingresos, estafazos? Sí; hay más. Las ofertas ofrecidas generosamente y sin derecho naturalmente á correo, por los llamados socios protectores. ¿Quiéntos serán, dirás? Pocos, muy pocos, veintimil socios... Y me digo yo, no poco extrañado. ¿Cómo Logroño, pueblo muy dado á proteger todo cuanto tienda á la fecundidad de su vida social, moral, material, artística, caritativa, higiénica, no dé más que veinticinco socios protectores de la Hermandad de camilleros de la Cruz Roja? Sólo se explica esto no sabiendo los logros que existe este Montepío de camilleros, porque de saberlo, seguro estoy que en vez de veinticinco socios protectores, serían más, muchos más. Pensad que con vuestras pestanas protectoras, les devolvéis los servicios que ellos os prestan. Pensad que con ese pequeño desembolso vuestro, estos buenos camilleros tendrán en momentos de enfermedad recursos con que sostenerse. Pensad que son ellos los que en días de epidemia, exponen una y mil veces su vida por la gente y que son ellos los que cuando vuelan en avión arden en pestilencia, con sus manos fraternales lo recogen. Sostener Montepío, con vuestra protección económica, es corresponder al sacrificio de ellos.

—Y los periódicos llegados de la Corte, hemos visto con gran satisfacción que ha sido ascendido á magistrado togado del Consejo Supremo de Guerra y Marina nuestro ilustre paisano y distinguido amigo don Pedro Pablo Buesa.

—Por primera vez han sido colocados hoy en la parroquia cuatro bonitos y elegantes reclinatorios, regalo ofrecido al cambiar de estado por doña Pepita Echeverría.

—Los aficionados al foot-ball y á la bicicleta apuraron aprovechar las excelencias de la primaveral mañana de hoy rindiendo culto á sus favoritos deportes.

Diego Vidaurreta.

16-5-1914.

ECOS DE HARO

17 de mayo.—Ayer, con buena temperatura, llevó copiosamente durante la tarde y primeras horas de la noche. Hoy, por contra favorable, ha salido el día el viento Norte. De modo que el tiempo va transcurriendo á pedir de boca para el otoño, que da gloria contemplarlo tan frondoso.

—La subasta celebrada hoy, á las 10 horas, para el machaqueo de piedra le ha sido adjudicado al único licitador don Pedro Prieto, en el tipo del remate, 1'80 pesetas el metro cúbico.

—Para gestionar asuntos peticionados, ha marchado en el correo de hoy a Burgos el alcalde don Adelio Herrarte.

—Durante la misa mayor se han leído las primeras proclamas matrimoniales de la linda señorita Blanca Ofelia, hija del procurador de los tribunales don Víctor y el joyero oficial de telégrafos don José María Godoy.

Nuestra enhorabuena.

—Los periódicos llegados de la Corte, hemos visto con gran satisfacción que ha sido ascendido á magistrado togado del Consejo Supremo de Guerra y Marina nuestro ilustre paisano y distinguido amigo don Pedro Pablo Buesa.

—Por primera vez han sido colocados hoy en la parroquia cuatro bonitos y elegantes reclinatorios, regalo ofrecido al cambiar de estado por doña Pepita Echeverría.

—Los aficionados al foot-ball y á la bicicleta apuraron aprovechar las excelencias de la primaveral mañana de hoy rindiendo culto á sus favoritos deportes.

Diego Vidaurreta.

16-5-1914.

Vitoria al día

El santo del rey

El de hoy fué un hermoso día de verano, de espabilada temperatura, que convivía á gozar de espaldillas veraniegas.

Los aficionados al foot-ball y á la bicicleta apuraron aprovechar las excelencias de la primaveral mañana de hoy rindiendo culto á sus favoritos deportes.

Diego Vidaurreta.

16-5-1914.

CHOCOLATES

de Melitón García.—Haro

Los mejores y mejor elaborados

Ferrería de Adelio Herrarte.—Haro

Azufradoras, Sulfatadoras y Caldo Pax para las viñas.

NADA MEJOR QUE

CHOCOLATES FALCON

Déposito: Sra. Hijos de Carlos Andrés

CASA EN VENTA

Se vende en la calle del Marqués d.

Franco, con grandes quadras, patios

portalero, granero, pajares y dos pisos

de vivienda. Para tratar dirigirse á don Luis Arizaga, en Haro.

Bozal y de Diego (S. II.)

HARO

La casa que más barato vende toda

la clase de tejidos, quincalla, paquetes

de marroquinería, bisutería, confecciones

de caballero, señora y niño, objetos

de regalo en plata gruesa y ley, y

un sin número de artículos.

No olviden esta casa.—Plaza Ca-

naljeas, 28 antes de la Cruz Haro

máticas políticas, reunieron en intimí al almuerzo en el Hotel Quintanilla. No fué esta reunión acto oficial donde corroboren ideales políticos, sino conjunto de un buen número de amigos que, espontáneamente, aprovecharon la grata circunstancia del cumpleaños de nuestro simpático monarca, para estrechar vínculos de amistad.

A la mesa sentáronse el gobernador civil señor Regal, alcalde don Pedro de Escheverría, presidente de la Diputación de Baile, don Marcelo Irazurza, don Guillermo Elío, don Eugenio Serdán, don Juan Bautista Alfonso, don Francisco Ayala y otros muchos hasta el número de cincuenta ó sesenta, cuyos nombres sentimos no recordar.

Juan Díaz Fernández (2*) 185'25
Raimundo Ruiz Morales, 60
José Guerrero Ros, 162'50
Isidro Ibáñez Tirgo, 188'25

Regresado

Después de cumplimentar á su majestad el rey, ha regresado nuevamente á esta plaza nuestro querido amigo el bizarro coronel don Francisco Arias.

Profesorado

Se dispone seguir prestando sus servicios hasta fin de curso en la Academia de Artillería los capitanes don Agustín Hernández Francés y don Vicente Buzón Llanas.

Reemplazo

Pasa á situación de reemplazo el comandante del regimiento de Artillería los capitanes don Manuel Junquera Guerra y el capitán de Ingenieros don Emilio Alzugaray.

Destinos

Hey publicará el *Diario Oficial* la propuesta de destinos de jefes y oficiales del Cuerpo auxiliar de Oficinas militares.

17-5-1914.

G. Alday.

trona, la fritura de cinco millones de litros de tan preciosidad líquido.

Al contemplar esta maravilla moderna sentimos profundo dolor por no poder a causa de la premura del viaje y de lo desapacible del tiempo, hacer una excursión al Gorbea, para visitar sus preciosas grutas naturales convertidas por la mano del hombre en artísticas y útiles galerías por las que discurren suaves y alegres aguas que tan excelentes servicios prestan en Vitoria, contribuyendo en gran parte a la vida económica y la higiene de la población.

Me dijo el fontanero señor Castellanos que entre la distribución y trayecto que media del manantial hasta el depósito hacen las aguas un recorrido de 27 kilómetros.

Me permito recordar la lectura de estos apuntes y los apreciables conocimientos del Ayuntamiento de Logroño patrocinadores del proyecto de traida de aguas alavesas de Tolosa.

En la visita a la cárcel, que la noche de noche, fuimos atendidos por el personal del ramo de Peñal, quienes explicó minuciosamente el régimen interior de este establecimiento penitenciario, uno de los primeros modelos que se introdujeron en España.

Los pobres redins enceldados nos recibieron con cañones, que eran ideadas, como salud, pero que nos hizo pensar en las miserias de la vida, veradero valle de lágrimas, y al mediodía no pudimos por menos que recordar nuestra vetusta, hedionda y miserables cárcel a Logroño, midiendo con la mente las grandes responsabilidades de conocimiento que alcanza a los alcaldes de los pueblos del partido judicial y hasta a la Diputación provincial por permitir la existencia en una tan bella capital como lo es la de la Rioja, de un establecimiento penal que nos deshonra.

Los simpáticos escolares vitorianos supieron patentizar con nosotras, una vez más, que el pueblo alavés tiene parte de vascongada, mucho de riojano y poco de aragones por lo correcto, lo entusiasta y lo espontáneamente franco. Yo he tenido el gusto de ver por los periódicos de Vitoria que la función de caridad organizada en nuestro honor y con la que tan agrablemente supieron hacernos pasar breves horas, ha producido los rendimientos benéficos deseados.

Bien por los sentimientos caritativos de los vitorianos.

Merce y muy sencillas gracias por sus delicadas atenciones el pulcro literato excelente catedrático del Instituto ilustrado periodista don Hormigón Madinaveitia por lo atenta y bien escrita salutación en la que nos daña cordial bienvenida al pueblo que le vió nacer y del que es ya un ilustre hijo.

También merecen nuestra gratitud los periódicos *s' Heraldo Alavés* y *La Libertad*, dirigidos por los estudiosos periodistas don Ramiro de Castro y don Luis Dorador, por las extensas y bien escritas informaciones que publicaron con motivo de nuestra estancia en el noble y hospitalario solar alavés.

Al escribir estos mal hilvanados renglones siento no haber salutado cumpliendo encargo de mi señor padre a sus buenos compañeros en periodismo señores Dorador y Ostro, pero no lo hice porque no quería que mi visita fuera interpretada como busca bombas.

Ago. pasando mi paso con el digno y querido gobernador civil de Alava don Fernando G. Regueral, antiguo y cariñoso amigo de mi padre, pues, habiendo dejado la visita para el último día y dando de prisas no pude verle, pues según me dijo su amable y buena esposa se hallaba don Fernández en el baño, por lo que no quise que la pasara recado de mi presencia en la casa por temor que pudiera creerme una nueva Carlota Corday, partidaria del elemento jaimita que iba a vengar graves recibidos en las últimas elecciones generales a Cortes.

Afortunadamente ni el señor Regueral es un Marat, ni yo una Corday, ni los jaimitas deben querer tan mal como esta histórica mujer francesa al actual gobernador civil, cuyo paso por la provincia de Alava será seguramente memorable para el engrandecimiento de la misma; pues seguramente el periódico ha conseguido establecer corrientes de verdadero afecto entre Vitoria, el hijo adoptivo de ésta don Eduardo Dato, y el capitán general de la seña región señor marqués de Valtierra, conenegro del presidente del Consejo de ministros, y lo que necesita Vitoria para pregar tanto es de la protesta oficial, representado por los citados señores, ya que las iniciativas partidarias siempre se hallan dispuestas a contribuir al engrandecimiento de la hermosa capital alavesa.

En Vitoria he pasado algunas veces en lo que hubiera sido esta población después de la última guerra civil carlista, de haber contado como comité Logroño con un Sagasta.

Vean, pues, los vitorianos de querer al señor Dato como Logroño quisiera a Sagasta, y vean también el señor Dato de corresponder el cariño de los vitorianos con la larguera que correspondió al de la capital riojana don Práxedes Mateo Sagasta, y si así sucede no pasará muchos años sin que se recojan los frutos de estos afectos mutuos.

Como es natural en esta clase de enciones, se hacen muchas preguntas sobre carácter y condiciones de ilusión que poseen las profesoras, se comentan bastante y se hacen comparaciones.

Por mi parte pienso decir que una graduada señorita vitoriana al preguntarle por mis profesoras en dicho sentido, bue de contestarla que responde al carácter no pudiéndole corresponder al de la capital riojana (que diría el simpático señor Práxedes) y especialmente en conocimientos aritméticos y económicos, porque todo lo que haya en el mundo no tiene que ser en la materia indicada, y en fin, Clavijo, Martín, Solís, etc., etc., puesto que acabarán en la cárcel, y Vitoria es un punto de la provincia tan admirado.

en el que siendo redondos los ingresos y elevados los gastos no hubo ni un solo déficit de dígitos, y eso lo tuvimos admirablemente.

Me río yo de Nikar y Villaverde, porque estos quedan en mantillas á su lado.

Accediendo gustosamente a galantes invitaciones, nos detuvimos un día más en la encantadora tierra alavesa, y tomando el ferrocarril Anglo-Vasco nos dirigimos en alegre excursión, confirmando alegrías y risas, el pintoresco valle de Lézaga, enclavado en las fronteras de las provincias de Álava y Guipúzcoa y en donde se halla situado el pueblo de Salinas, célebre por sus aguas minerales.

Para llegar á Salinas atravesamos el río Zadorra, donde amables cicerones que nos acompañaron nos explicaron la historia del puente de Durana, en cuyos alrededores fué venido don Pedro López de Ayala, conde de Salvatierra, y esposo de una hija del señor de Vizcaya, el cual había levantado armas en favor de las Comunidades de Jassica el 9 de abril de 1521 por las tropas del emperador Carlos V.

Oggi prisioneros días después en las posiciones del valle de Ayala, fué don Pedro condenado á Burgos y encerrado en la cárcel, molazada con los grandes crímenes, sin guardarse ningún género de consideraciones correspondientes á su elevada condición, llevando hasta el extremo de verse privado de alimentos y ropas.

Un hijo del conde de Salvatierra, que faltó de recursos, tuvo necesidad de entrar en calidad de peón al servicio del emperador austriaco, consolido por la augustiniana situación en que se hallaba su padre, vendió el caballo para comprarle vestidos, estando ésta gente en la prisión de Burgos, cortando los venados de los pies, para que no tuviese la honra de morir, como sus compañeros Padierna Bravo y Maldonado, bajo la custodia del verdugo, en público pabellón.

También fué degollado en Vitoria su capitán Barrena, derrotado con él en el río de Durana.

Encuentran interesantes relatos históricos llegamos á Salinas, donde contemplamos los lugares donde se fabrica el sal y de donde si no haber podido hacer acopio para alimentar á su ilustre hermano viendo que es labor superior á mis modestas fuerzas.

Dice el refrán que á la fruta charca, y como he sido desgraciado por digerir las profesoras y compañeras de curso para escribir impresiones del viaje, no tengo más remedio que continuar emborrachando cartillas, pidiendo exculparme como el famoso pintor del cuadro "Si sale bien San Antón y si no la Pascua Cenepón."

Todo quanto yo quisiera decir relativo á lo pintoresco de esta parte del terreno vascongado resultaría pálido, para ello necesitaría poseer pluma como las de Fernández Caballero, Concepción Arellano, María del Pilar y Juan o la de Carmen de Burgos y yo diría que la de Ocarzán.

Algunos amigos afiestan, para evitar rasgártelas, se han aproximado al pie mismo de las posiciones. Testigos presenciales de la agitación de ayer aseguran que llegaría un centenar el número de atacantes, los únicos se retiran y lo que corresponde á cada una de ellas.

Hasta dicho punto pueden llegar los automóviles, trasladándose en acémilas lo consignado á las posiciones de Añezco y Garza del Leon, pues á la General pueden subir los carros. El valle tendrá una anchura de cuatro kilómetros.

El camino de Zaldíbide había una caravana de camellos cargados de paja, contratados por la Administración militar.

La villa ocupada pertenece á los nómadas.

La ocupación es una medida política para transformar en auxiliares á los moradores de dicha zona.

Algunos amigos afiestan, para evitar rasgártelas, se han aproximado al pie mismo de las posiciones. Testigos presenciales de la agitación de ayer aseguran que llegaría un centenar el número de atacantes, los únicos se retiran y lo que corresponde á cada una de ellas.

Nuestros hijos, aparte del soldado de Intendencia Máximo Jiménez, herido en una pierna, y Jacinto Benito, herido en la clavícula, fueron cinco indígenas de la sección de Zaldíbide, tres de los cuales están graves.

Los cinco indígenas heridos lo hacen al avanzar desde Garza del Leon, cuando sonaron los primeros disparos, pasando agresores.

Se hacen grandeselogios del valor demostrado por nuestras fuerzas, cuando una colina donde se habían hecho fuertes los enemigos.

Los heridos han sido conducidos en automóviles á Melilla, excepto el comandante Riquelme, que aunque tiene un balazo en la región vertebral de pronóstico grave, se ha negado á abandonar su puesto.

Por confidencias se sabe que los rebeldes tuvieron ayer 45 muertos, entre ellos cinco principales jefes de Beni-Bayaghi y ranchos; heridos.

Tan escasamente quedaron que no ha vuelto a parecer por aquellos contornos.

Se han presentado algunos jefes nómadas de la India de Kibila diciéndoles amigos de Bisagra y ofreciéndoles á cooperar con las fuerzas indígenas para recurrir en primera línea á los disidentes, si volvieran á agruparse á las posiciones.

Todos los informes coinciden en quitar importancia á los sucesos de ayer, considerándolos como una natural protesta de los disidentes.

Al atardecer regresan todas las comunidades á Zaldíbide y el Zaldíbide.

El general Alzaga se ha trasladado á Garza del Leon.

El general Jordana regresó á Melilla á las sis de la tarde del sábado.

El «guagu» Bi-Ameme ha recibido órdenes de hacer una incursión por la llanura de Zaldíbide e internarse después en los montes de Zaldíbide.

Una vez en casa y de puesta á escribir una crónica de impresiones no terminaré ésta sin enviar en nombre de mis profesoras, de mis compañeras y en el mío propio, un cariñoso saludo de agradecimiento á cuantas personas se desvieron por hacer lo más posible para que nuestra estancia en la capital vitoriana fuese una verdadera bendición.

María de Bernabé García. Logroño, 17 de mayo de 1914.

Dr. Sánchez de Santa María. Director de los Hospitales de Madrid. Médico del Hospital de Legroño. Especialista en enfermedades del aparato digestivo y respiratorio. Gastroenteritis, etc., principal.

Desde Melilla

TEATRO

Tranquilidad en las nuevas posiciones. Movilización de columnas. Bajas de los moros. Regreso de las fuerzas.

La noche del viernes transcurrió en las nuevas posiciones con absoluta tranquilidad, y al amanecer se hizo la descubierta sin novedad.

El comandante general salió de Melilla y las cuatro de la mañanita, tomando los oboles cerca de Muley Raíz y dirigiéndose á la posición Nebras. Todas las columnas que habían cooperado á las nuevas avances salieron de Zaldíbide y el Zaldíbide en las primeras horas de la madrugada, ocupando las mismas posiciones que el día de la operación, en espera de órdenes superiores.

El general Jordana recorrió todas las posiciones, viendo los adelantos realizados en las fortificaciones.

Se ha levantado muchos parapetos, quedando todas perfectamente organizadas.

La policía indígena, con los capitanes Orga y Aranda, avanzaron por la llanura del Garza, subiendo á los montes Ziata, á través del desfiladero conocido por el nombre de Fan el Kima, con el propósito de hacer un reconocimiento por si había enemigo, y retomando, no encontrando más que pacíficas nómadas.

Los eodradores de Caballería de Taxtildi y Alcántara, con fuerzas numerosas de las milicias indígenas, tabor de Alhucemas y «guagu» Bi-Ameme, se internaron en la llanura de Zaldíbide, detrás de los montes Ziata, sin hallar tampoco enemigo.

En todas partes reinaba absoluta tranquilidad.

Dado Zaldíbide fué un gran convoy á dejar abastecidas abundantemente las posiciones.

En el camino encontramos muchas caravanas particulares sin escolta, prueba absoluta de la tranquilidad que reina desde Zaldíbide hasta la nueva zona ocupada.

En el límite occidental de la llanura de Zaldíbide, entre Sidi y el Monte Ziata, al pie mismo de nuevas posiciones, se detuvieron los convoyes, y allí se distribuyó lo que corresponde á cada una de ellas.

Hasta dicho punto pueden llegar los automóviles, trasladándose en acémilas lo consignado á las posiciones de Añezco y Garza del Leon, pues á la General pueden subir los carros. El valle tendrá una anchura de cuatro kilómetros.

En el camino de Zaldíbide había una caravana de camellos cargados de paja, contratados por la Administración militar.

La villa ocupada pertenece á los nómadas.

La ocupación es una medida política para transformar en auxiliares á los moradores de dicha zona.

Algunos amigos afiestan, para evitar rasgártelas, se han aproximado al pie mismo de las posiciones. Testigos presenciales de la agitación de ayer aseguran que llegaría un centenar el número de atacantes, los únicos se retiran y lo que corresponde á cada una de ellas.

Nuestros hijos, aparte del soldado de Intendencia Máximo Jiménez, herido en una pierna, y Jacinto Benito, herido en la clavícula, fueron cinco indígenas de la sección de Zaldíbide, tres de los cuales están graves.

Los cinco indígenas heridos lo hacen al avanzar desde Garza del Leon, cuando sonaron los primeros disparos.

Se hacen grandeselogios del valor demostrado por nuestras fuerzas, cuando una colina donde se habían hecho fuertes los enemigos.

Los heridos han sido conducidos en automóviles á Melilla, excepto el comandante Riquelme, que aunque tiene un balazo en la región vertebral de pronóstico grave, se ha negado á abandonar su puesto.

Por confidencias se sabe que los rebeldes tuvieron ayer 45 muertos, entre ellos cinco principales jefes de Beni-Bayaghi y ranchos; heridos.

Tan escasamente quedaron que no ha vuelto a parecer por aquellos contornos.

Se han presentado algunos jefes nómadas de la India de Kibila diciéndoles amigos de Bisagra y ofreciéndoles á cooperar con las fuerzas indígenas para recurrir en primera línea á los disidentes, si volvieran á agruparse á las posiciones.

Todos los informes coinciden en quitar importancia á los sucesos de ayer, considerándolos como una natural protesta de los disidentes.

En esta noche regresan todas las comunidades á Zaldíbide y el Zaldíbide.

El general Alzaga se ha trasladado á Garza del Leon.

El general Jordana regresó á Melilla á las sis de la tarde del sábado.

El «guagu» Bi-Ameme ha recibido órdenes de hacer una incursión por la llanura de Zaldíbide e internarse después en los montes de Zaldíbide.

Una vez en casa y de puesta á escribir una crónica de impresiones no terminaré ésta sin enviar en nombre de mis profesoras, de mis compañeras y en el mío propio, un cariñoso saludo de agradecimiento á cuantas personas se desvieron por hacer lo más posible para que nuestra estancia en la capital vitoriana fuese una verdadera bendición.

María de Bernabé García. Logroño, 17 de mayo de 1914.

Dr. Sánchez de Santa María. Director de los Hospitales de Madrid. Médico del Hospital de Legroño. Especialista en enfermedades del aparato digestivo y respiratorio. Gastroenteritis, etc., principal.

Dr. Sánchez de Santa María. Director de los Hospitales de Madrid. Médico del Hospital de Legroño. Especialista en enfermedades del aparato digestivo y respiratorio. Gastroenteritis, etc., principal.

Dr. Sánchez de Santa María. Director de los Hospitales de Madrid. Médico del Hospital de Legroño. Especialista en enfermedades del aparato digestivo y respiratorio. Gastroenteritis, etc., principal.

Dr. Sánchez de Santa María. Director de los Hospitales de Madrid. Médico del Hospital de Legroño. Especialista en enfermedades del aparato digestivo y respiratorio. Gastroenteritis, etc., principal.

Dr. Sánchez de Santa María. Director de los Hospitales de Madrid. Médico del Hospital de Legroño. Especialista en enfermedades del aparato digestivo y respiratorio. Gastroenteritis, etc., principal.

Dr. Sánchez de Santa María. Director de los Hospitales de Madrid. Médico del Hospital de Legroño. Especialista en enfermedades del aparato digestivo y respiratorio. Gastroenteritis, etc., principal.

Dr. Sánchez de Santa María. Director de los Hospitales de Madrid. Médico del Hospital de Legroño. Especialista en enfermedades del aparato digestivo y respiratorio. Gastroenteritis, etc., principal.

Dr. Sánchez de Santa María. Director de los Hospitales de Madrid. Médico del Hospital de Legroño. Especialista en enfermedades del aparato digestivo y respiratorio. Gastroenteritis, etc., principal.

Dr. Sánchez de Santa María. Director de los Hospitales de Madrid. Médico del Hospital de Legroño. Especialista en enfermedades del aparato digestivo y respiratorio. Gastroenteritis, etc., principal.

Dr. Sánchez de Santa María. Director de los Hospit

NUEVAS FUNCIONES EN BETI-JAI

Ya conocemos detalles de las funciones mixtas de circo y dice que en esta semana se celebrarán en Beti Jai, y vamos a darlos a conocer.

Las funciones se verificarán el miércoles, jueves, sábado y domingo próximos, celebrándose dos sesiones en cada uno de esos días: a las siete y media, la vermouth, y a las diez, la sesión popular.

La empresa ha contratado tres números de circo verdaderamente nacionales.

El mono hombre Maxim; un chimpán extraordinario, que se acicala y se viste con el atildamiento propio de un gomoso; que fume, come, pasa, monte en bicicleta y actúe como el más refinado de los humanos. El mono Maxim, embatido en su amplio gabán y tocado de eiroso sombrero *frigolí*, da la emoción de un distinguido diplomático.

Otro número de los tres contratados lo forman 35 perros comediantes que solos en escena y sin ninguna dirección representan graciosas vanderillas.

Para estos actores se instalará un bonito escenario en el ángulo de la pared del teatro.

También se presentarán por primera vez ante el público logroños los excentos saltadores Alfonso.

Al final de cada sesión se proyectarán tres preciosas películas.

Durante la exhibición de los números de circo se encenderán todos los focos efectivos del frontón.

No dejen de visitar la gran liquidación de cuestiones. S. gasta 12, junto a la droguería de Paco Eros.

Café de Los Leones.—Desde hoy se elaboran exquisitos hidromelados por los procedimientos más modernos.

Cerveza Munich legítima, en barril.

CONSULTORIO de enfermedades de los ojos fundado y dirigido por

Don Ramón Gastrovilejo Ocultista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal Calles 11 de Junio, 11, y Salmerón, 20 Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 Entrada por la calle de Salmerón

Durante todo el día se vieron ayer muchas nubes en el horizonte, lo cual no es cosa de que el sol luciera con algunos intervalos.

Los datos oficiales de la temperatura a mediodía: observaciones no nos fueron facilitados a ver,

Al anochecer refrescó algo y durante toda la tarde siguió el viento con alguna violencia, aunque esto no impidió que los pasos estuvieran muy concurridos.

Nuevas colecciones de lencería se dieron para vestidos, velos, faldas y todas clases de artículos de moda, a precios de recibidor en el comercio de Santiago Labed, Mercado, 72, Portales. Precios fijos marcos muy económicos, a

Bombas a motor del mejor sistema y con privilegio para servicio de aguas.

Notas para riego, máquina para plancha, hornos giratorios económicos, máquinas para cocedores.

TRILLOS DE SANJANICOS

Talleres, David Marrodán, Próximo a la Plaza de Toros. Logroño.

El scrupuloso especialista en enfermedades de los ojos

Gómez, Barrio y Garganta DR. CANTERO

de Bilbao, recibirá consultas en Haro, Hotel Suizo, el 1º de junio, y en el Hotel Comercio, el 2.

Lecturas en *El Pensamiento Navarro*:

Después de brillantes ejercicios y rindió oposición a la plaza de profesor de Ciencias de la Escuela Normal Saúl, pasó de Maestros de Salamanca, habiendo el número uno por unanimidad el simpático joven don Ramón Baile, profesor hoy en el Instituto de Bilbao, hijo de nuestro respetable amigo el director de la Escuela Normal Superior de Maestros de esta provincia.

Resalta su muy apreciable familia la más completa enhorabuena.

Y por suerte la carta repetimos la más completa felicitación, tan distinguida, dada a él en el profesorado, en parte a la ilustre madre maestra de Albaide de Ameda Baile.

Nitrato de sosa — J. REDON, LOGROÑO

HUERTA EN VENTA

Se vende una de dos fanegas, tapiada, con casas y muy próxima a la ciudad, en el camino de San Adrián. La formaría, Murrieta, 1, 1º derecho, a

ANALISIS FARMACIA Y Laboratorio.—PERUCHA

La hiperclororiduria ó acidez del estómago disminuye el mismo, vómitos, aguas de boca, neurosis del estómago, neurosis gástrica se cura tomando el Elixir Estomacal de Saín de Carlos.

Más telegramas

Madrid, 17.—(Varias horas.)

Las Cortes en Palacio

La recepción verificada en Palacio con motivo del cumplimiento del rey ha sido solemnísima.

A las doce y media llegó la Comisión del Senado, y poco después la del Congreso.

En discurso de la Alta Cámara lo leyó el secretario señor Prast, por peder una afección a la vista el señor Azcarraga.

Expresó el Senado su felicitación al monarca en párrafos encomiásticos; sus entusiasmos, su sahama juventud y sus arrestos, armonizándose con la madurez de julio de varón cuando se realizó las latidas de la opinión pública y tomó la decisión de la consigna de la expulsión.

Por eso—dice el Senado—se acentúan las simpatías que despuntan en la Patria y en las naciones extranjeras, manifestadas en las relaciones de los órdenes diplomáticos estrechando los lazos de amistad con aquéllas.

Terciaria la Alta Cámara invocando las bendiciones del Cielo y sus beneficios, para toda la real familia.

Contentó el rey expresando su complacencia tanto por la felicitación como por la demostración de profundo afecto que le prodiga la nación, que le dan ánimos para el porvenir, perseverando en los esfuerzos para lograr el bienestar y la prosperidad de la Patria.

Agradeció los párrafos dedicados a la familia real.

El señor González Basada leyó el discurso del Congreso, redactado en términos ansiagos al del Senado.

Safala lo circunstanció de que con el advenimiento al trono de don Alfonso se han consolidado las libertades públicas.

Dice el Congreso que se siente confortado por los ejemplos del monarca y que espera poder vencer las dificultades que ofrece la labor de gobernar a los pueblos, porque las luchas y los celos de las casas históricamente preteridas, se avivarian y desaparecerán por el reconocimiento legal de éstas de rechos, y por la solicitud porveraneante de aquellos encargados de regir sus destinos que asertarán a desarmar las prevenciones injustas con el imperio de la justicia.

Hizo votos por la salud de la real familia.

El rey contestó glosando el discurso y expresando su gratitud por las fraternidades que le dídicen.

Lucio descendió el soberano del trono y estuvo conversando con el señor Maura, e intercambiando por la salud de su esposa.

También habló don Alfonso con el conde de Romanones y otros diputados y senadores.

Otras recepciones

La recepción militar en Palacio ha sido brillantísima.

Después se verificó la recepción general con besmeleza.

Hubo extraordinaria animación y las bandas de la guardia, sitiadas en la Plaza de la Armada, amenizaron la entrada y salida de los personajes, que fueron presenciados por un gran gentío.

El rey y Maura

Como ya te telegrafiamos, al final de la recepción de las Cortes conversó el rey principalmente con don Antonio Maura.

Este ha sido comentado, y mucho más el saber que asistió, durante el banquete en Palacio, el rey y Maura larga y afectuosamente, y que luego confraternizaron separados de los invitados los señores Dato y Maura dando muestras de gran cordialidad.

En los Circos políticos constituye el tema de las confraternizaciones que se interpretan como síntoma de la mayor armonía entre el monarca y el señor Maura, y como anuncio de recociliación entre datistas y mauristas.

Maura hablará

A la salida de Palacio conversó el señor Maura en la galería con el conde de Romanones y otros diputados.

Anunció que desde el lunes asistirá a las sesiones del Congreso para seguir la marcha del debate político y el de Marras, esperando la ocasión de intervenir.

El conflicto naviero

En el domicilio del señor Dato se ha reunido los navieros bilbilitanos, celebrando con él una excesiva confianza.

El señor Dato insistió en que el arbitraje lo acepten, pero como los navieros siguen sin ceder no se llegó a un acuerdo.

El señor Sánchez Guerra visitó al señor Dato para informarse de los telegramas que dirigen al Gobierno concernientes a industrias quejándose de los perjuicios que les ocasiona la queja.

Elección senatorial

Participaron de Tarragona que con el completo se ha elegido la elección de senadores, tomando parte en ella 193 compromisarios y 20 diputados.

El candidato nacionalista don Eduardo Cañet ha obtenido 120 votos, derrotando al ministro real don Juan Martínez, fiscal del Supremo.

Parte oficial

El parte oficial resido de Melilla confirma que en el combate de Babilugay tuvieron los moros 15 muertos y más de 80 heridos, contándose entre los primeros ocho jefes.

Nuestros bajas son ya conocidas y se debieron a la gran temeridad de nuestros soldados, que descubrieron sus peones a los tiros del enemigo.

La polémica indígena se puso heróicamente.

Quedaron en las posiciones españolas algunos moros que querían combatir a nuestro lado.

El general Jordana recibió felicitaciones de las capitales de Babilugay y de las de la izquierda del río K. R., observándose igual espíritu en las restantes capitales del territorio ocupado y en varias de fuera de la zona metida.

Los rebeldes de Uad y Abd-az, que son constantes agitadores, han tuvo a los asesinos de las familias de la Policía indígena, pero ésta defendió el poblado y persiguió a los egrorios hasta unos ochos kilómetros de distancia, matando un hombre y un caballo.

El general Jordana recibió congratulaciones de que los moros intintaban algunas posiciones y ha adoptado las correspondientes medidas para que sean castigados raudamente en el caso de realizar tales proyectados intentos de ataque.

El parte oficial recibido de Melilla da cuenta de que aquél fue tirado de la posición de La Reina, cuya guarida rechazó al enemigo, cansado de las muchas bajas y sus arrestos, abandonó el campo y sus armas.

En el cuarto toro hace con el trapo rojo una labor estupenda, para echarlo a rodar de una estocada superior y un volado estupendo, saliendo el diestro madrileño enganchado, pisotado y con la tajadilla rota.

Al levantarla Vicente escucha una grandiosa ovación.

Paco Madrid trae valientemente al segundo burlar, al que derriba de una estocada contraria.

En el quinto toro hace una emocionante labor con el trapo rojo, para matarlo de dos pinchazos y una estocada.

En Barcelona

En la plaza de las Arenas se ha jugado ganado de Campoo, cumpliendo bien.

Vicente Pastor, en el primer toro,

hace una excelente faena de muleta,

aguantando, paligrasas ocladas, y lo saca de media estocada buena.

En el cuarto toro hace una estocada superior y una volada estupenda, saliendo el diestro madrileño enganchado, pisotado y con la tajadilla rota.

Al levantarla Vicente escucha una grandiosa ovación.

Paco Madrid trae valientemente al

segundo burlar, al que derriba de una estocada contraria.

En el quinto toro hace una emocionante labor con el trapo rojo, para

matarlo de dos pinchazos y una estocada.

En Madrid

En la plaza de las Arenas se ha jugado ganado de Campoo, cumpliendo bien.

Vicente Pastor, en el primer toro,

hace una excelente faena de muleta,

aguantando, paligrasas ocladas, y lo saca de media estocada buena.

En el cuarto toro hace una estocada superior y una volada estupenda, saliendo el diestro madrileño enganchado, pisotado y con la tajadilla rota.

Al levantarla Vicente escucha una

grandiosa ovación.

Paco Madrid trae valientemente al

segundo burlar, al que derriba de una estocada contraria.

En el quinto toro hace una emocionante labor con el trapo rojo, para

matarlo de dos pinchazos y una estocada.

En Barcelona

En la plaza de las Arenas se ha jugado ganado de Campoo, cumpliendo bien.

Vicente Pastor, en el primer toro,

hace una excelente faena de muleta,

aguantando, paligrasas ocladas, y lo saca de media estocada buena.

En el cuarto toro hace una estocada superior y una volada estupenda, saliendo el diestro madrileño enganchado, pisotado y con la tajadilla rota.

Al levantarla Vicente escucha una

grandiosa ovación.

Paco Madrid trae valientemente al

segundo burlar, al que derriba de una estocada contraria.

En el quinto toro hace una emocionante labor con el trapo rojo, para

matarlo de dos pinchazos y una estocada.

En Madrid

En la plaza de las Arenas se ha jugado ganado de Campoo, cumpliendo bien.

Vicente Pastor, en el primer toro,

hace una excelente faena de muleta,

aguantando, paligrasas ocladas, y lo saca de media estocada buena.

En el cuarto toro hace una estocada superior y una volada estupenda, saliendo el diestro madrileño enganchado, pisotado y con la tajadilla rota.

Al levantarla Vicente escucha una

grandiosa ovación.

Sección de Nájera

Lluvia torrencial.—Inundación.—Hundimiento.—Visijeros.—Teatro.

NÁJERA, 17.—Si la tormenta primera de la temporada fué amenazadora, en cambio la de ayer dejará recordar por el diluvio que nos mandó.

Próximamente es la otoño y media y con no mucho aparato fragoroso, empezó a caer agua en abundancia, sin dejarnos hasta bien entrada la noche. Cinco horas consecutivas diluvio á mareas no es para menos que para oír como causó la inundación de los campos, sobre todo en la parte del Valle, cuyo río desbordándose por los caminos anegó las tierras superiores á la de Sixto Balanzategui, causando daños de consideración, y en la de este derribó la pared que da al camino, y la que está enfrente de la huerta de don Luis Cerezo, en una extensión bastante considerable en ambas, penetrando el agua por los boquetes abiertos en las fincas inferiores, y en el sitio donde tiene la tierra y madera Nicomedes Ochoa, donde estuvo a punto de porvenir ahogada una res de cerca.

A Sixto se festejaron los concejos y sino hubo alguna que se canceló, se suspendió la celebración de aquella raza que tenía, también se le hicieron alegatos.

Este, que atribuía la desviación del río á las paradas que hacen para el riego, no conocimiento á las autoridades locales que asistieron en seguida una vez convencidas de que el hundimiento no había producido más que el susto consiguiente.

Llegó de la capital el inteligente profesor mercenaria don Policarpio Palacios.

—Ha muerto una hija de veinte meses, hija del practicante don José Peña, á quien teme el pésame.

— Hoy trabaja en ésta la compañía de teatro que acaba de actuar en las fiestas de Santo Domingo y posee en escena *La Malquerida, Matracoca y La catástrofe de Burgos*.

También hubo forasteros que no pu-

diendo regresar á su pueblo se quedaron aquí.

Ocas veces ó ninguna habrá corrido cosa igual, pero ansi cuando el inspección de las tormentas haya sido mayor, á la hora cuando más se ha podido salir á la calle, pero ayer no se podía sin el momento empapado.

En general, el agua causa beneficio al campo, que tan sediento estaba, y como no cayó piedra, los daños, salvo los citados y algún otro parecido que no haya llegado á nuestra noticia, han sido nulos.

También ayer nos quedamos sin luz eléctrica al poco tiempo de ser dada, y me dicen que la causa fué las descargas de la tormenta, que produjeron en la central la inutilización ó quemado de los aparatos productores; así es que por las calles no se podía dar un paso.

—A las once de la mañana, y causando gran alarma, se ha hundido sin duda por efecto de las recientes humedades, el tejado de la fregua del señor Gobantes, donde todos los días se oían juguetos de los chicos de la vecindad.

Al momento la gente alarma, llena de ansiedad por ignorar si entre los escombros había algún niño como era de temer, pero afortunadamente no ha sido así, retirándose las autoridades locales que asistieron en seguida una vez convencidas de que el hundimiento no había producido más que el susto consiguiente.

—Llegó de la capital el inteligente profesor mercenaria don Policarpio Palacios.

—Ha muerto una hija de veinte meses, hija del practicante don José Peña, á quien teme el pésame.

— Hoy trabaja en ésta la compañía de teatro que acaba de actuar en las fiestas de Santo Domingo y posee en escena *La Malquerida, Matracoca y La catástrofe de Burgos*.

Nos agradará que tengan un lien-

Sección de Arnedo

Las ferias

ARNEDO, 16.—Seguramente que muchos de los lectores habrán creído que mis crónicas se habían suspendido; así ha sido, pero sólo por unos días á causa de un viaje efectuado inesperadamente. Al regresar hoy, supusieron que serían muchas las cosas que podría contar, pero me encuentro con que nada anormal ha ocurrido y por tanto nada digno de contarse; lo único que podemos decir, es que hoy dan comienzo las ferias y nos hace de reir el adjudicarles tal calificativo, porque seguramente no habrá más feriantes que los vecinos de Arnedo y con la agravación de que los tres días durarán lo propio; al demonio se le coure repetirlas con la despedida que ya sufrimos el año pasado. Suprimirse de una vez y proclamar que sean trasladadas al mes de septiembre y cabe que de este modo resulten regulares, pues coincidiendo con las fiestas de nuestros patrones, no digamos que serán de muy positivos resultados pero al menos de mucha animación si; sin temor á equivocación alguna ya se puede asegurar que van á ser un fracaso, porque apenas si el público se da cuenta de que tales ferias van á celebrarse.

El tiempo ha mejorado notablemente y los campos han progresado muchísimo en el transcurso de doce días.

La Feria.—Visijeros.

17 de mayo.—Los románticos que hacen os de nuestras ferias han sido desgraciadamente sorteados, por más que no era necesario ser profeta en su auge, porque desartado quedaba que serían un verdadero fracaso; no obstante quizás se trate de darles el visto de tales: por la mañana, la banda municipal nos despierta con alegra danza, al medio día también hubo concierto en la plaza de Cañalejas; para esa

noche hay anuncios fuegos artificiales; si así crees el entusiasmo, veremos si el agua los destruye.

En el teatro Celso Díaz tenemos cine y unos números de variétés, para alegar la existencia: es de creer que el público responderá.

Para hoy ha anunciado un gran partido de pelota, en el que tomarán parte los muy aplaudidos pelotaris Lechuga y Bana de Murillo, á Bojas y Rana de Logroño.

En otra carta daré detalles de todo.

—Salí para Zaragoza la distinguida señora doña María Martínez de Fernández, que va á la inmortal ciudad con objeto de asistir á las fiestas que se organizan con motivo de la tercera peregrinación al Pilar.

Antes de marchar dicha respectable señora, como presidenta en esta ciudad de la Junta de Damas, entregó las insignias de peregrinos (activos y honorarios) á los inscritos que han llegado al crecido número de cincuenta y tantos.

Salieron para Logroño el profesor de Instrucción primaria don Joaquín Membra y su señora doña Sagismunda Escartín.

RIOJA BAJA

AUTOL, 16.—La festividad de San Isidro no se celebra en éste con poca ni mucha solemnidad por los labradores, por venir así de costumbre; pero vamos notando que cada año que pasa va aumentando el número de partidarios de que se guarda fiesta, y ya algunas hablan de la necesidad de fundar una cofradía en honor al Santo, para que así se difunda más su admiración.

—Ayer tuvo lugar la primera comunión de la hija de don Darío Mateo, empleado de Hacienda en Soria, actuó que se verificó en la ermita de Nieve, durante la celebración de una misa, en mucha las que se vieron abiertas y la que también compaginaron sus papás todas con quadrillas más ó menos numerosas.

—Según noticias que llegan hasta nosotros, ha sido nombrado cartero de este villa, con carácter de interino, nuestro buen amigo don Valeriano Gordejuela del Moral. Hoy se le dará posesión, y si así sucede, cesará en el mismo cargo nuestro también buen amigo don Boafrío Hernández que fue nombrado con el mismo carácter.

—Ayer tuvo lugar la primera comunión de la hija de don Darío Mateo, empleado de Hacienda en Soria, actuó que se verificó en la ermita de Nieve, durante la celebración de una misa, en mucha las que se vieron abiertas y la que también compaginaron sus papás todas con quadrillas más ó menos numerosas.

La joven, elegantemente

ataviada, recorrió después las casas de sus parientes, de quienes recibió las felicitaciones propias de estos casos. Recibieron los padres de la joven y ella misma nuestra felicitación.—H.

San Isidro.—Visijeros.—El tiempo:

—PRADEJON, 16.—Ayer se celebró por todo el vecindario la fiesta en honor al bandito San Isidro.

La función religiosa revistió gran solemnidad, quedando á gran altura la Cofradía, de la que es mayordomo nuestro dignísimo alcalde don José Fernández.

El sermon, á cargo del joven y distinguido coadjutor de Villar de Arnedo Wenceslao Esquerro, hijo de este pueblo, fué muy acertadísimo, y á contenido de sus oyentes.

La procesión resultó muy lucida; el Santo y los cuatro peregrinos se adornaron con abundantes rosas, flores naturales, pañuelos y corbatas de seda, haciendo un derroche de cohetes.

—Se encuentra entre nosotros la simpática y gracieosa señora Carmen Alfar, de Calahorra, hospitalizada en casa de su amiga la amable y sflamada modesta señora Prudencia Esquerro.

El miércoles último, en compañía de sus amigas las Lindas y distinguidas polillas Dolores Vallejo, Faustina y Julia Esquerro y Vicentiana Marro.

El hallarse los vecinos de embajadas viviendo en el campo evitó el que hubieran ocurrido desgracias.

—Con motivo de celebrarse hoy en Ordaña la corrida de toros tantas veces suspendida por motivo de la lluvia, hoy han salido para mirar punto bastantes personas de Mirandilla desplegadas de presenciar las faenas de la dinastía de los Torquitos.

Besde Miranda

17 de mayo.—Anoche cayó un fuerte aguacero que ha favorecido notablemente á las plantas.

Los ríos afluentes al Ebro han aumentado sus aguas, que han tomado el color de fango.

Este hace suponer que en algún punto las corrientes hayan causado alguna pérdida en los campos.

En el barrio de Suzana una chispa eléctrica penetró por la chimenea de una casa, trasladándose por la tubería que hizo en una pared á la casa inmediata, en la que hizo también algunos destrozos en las paredes y en una pila de agua bendecida situada bajo un crucifijo.

Como quiere que de la vivienda salga humo, los vecinos acudieron a sofocar el incendio, que creyeron se había producido.

—Cuando llegaron solamente hallaron el humo que se fué disipando el cual despidía un fuerte olor á azufre.

El hallarse los vecinos de embajadas viviendo en el campo evitó el que hubieran ocurrido desgracias.

—Con motivo de celebrarse hoy en Ordaña la corrida de toros tantas veces suspendida por motivo de la lluvia, hoy han salido para mirar punto bastantes personas de Mirandilla desplegadas de presenciar las faenas de la dinastía de los Torquitos.

Seráfín de la Casa.

CHOCOLATE CARACAS

Este rico chocolate famoso por su pureza, y que con horas y nobles venecia á muchos de su clase, su marca tiene por base que pueda venderse solo, y sorprenden el cliente con una moneda de oro.

De venta en los acreditados establecimientos de Dámaso Annunziata, León González y otros.

LOCALES.

Se arrancará en la casa nueva junto al Teatro Moderno, Intermes, Librería de La Rioja.

Compañías Anglo-Argentina y Houlder Line Reunidas



LINEA DE AMERICA DEL SUR

Servicio rápido, diario y sin trasbordo desde el puerto de Bilbao para los de Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca y Rosario.—PROXIMAS SALIDAS:

El dia 19 de mayo saldrá de este puerto el magnífico vapor de 15.000 toneladas doble elíctrico y telegrafía sin hilos numerado

LA CORRENTINA

que efectuará la travesía á Buenos Aires en 12 días.—Puede en tercera, 90 pesetas; Intermedia, 150; Primera, 575, incluyendo los impuestos.

Los vapores de estas importantes Compañías son los mayores y más rápidos que salen del puerto de Bilbao.

Los pasajeros de tercera clase disfrutan en estos vapores de cómodos departamentos y alimentación sana y abundante. Llevan Médicos, Practicantes, Esfermeros, Cocineras, Camareros y Camareras, todos Españoles.

La asistencia médica es gratuita y prestada por facultativos de reconocida actividad. En estos vapores los pasajeros de tercera disfrutan de amplísimo espacio para cubrirse. Admiten carga para dichos puntos.

El dia de New York y San Francisco de California

Dos milésimas mensuales para New York, Boston, Filadelfia, Montreal, Quebec, Clifton, San Francisco, Navidad City, Oregon, Victoria, Los Angeles, Elko, Reno y Bradenton.

Billetes directos para Brasil, Uruguay y República Argentina para pasajeros de todas categorías.

Compañía General Transatlántica

Salida mensual del puerto de Bilbao para New York. El dia 6 de junio, saldrá de Bilbao el vapor correo

Virginie

que efectúa la travesía en 12 días.

Precios del pasaje incluyendo impuestos, en segunda clase, 345, en tercera preferente 250 y en tercera clase, 180 pesetas.

Billetes para Boston, Filadelfia, Montreal, Quebec, Clifton, San Francisco, Navidad City, Oregon, Victoria, Los Angeles, Elko, Reno y Bradenton.

Los billetes para las estaciones del interior de los Estados Unidos de Norteamérica.

Los billetes para las estaciones de Europa, Asia, África, Australia, Nueva Zelanda, etc., etc.

Compañía Transatlántica

Salida mensual del puerto de Bilbao para New York, Venezuela, La Guaira, Costa Rica y puertos del Pacífico

PARA INFORMES SOBRE PRECIOS DE PASAJE Y PLAZOS, etc., dirigirse al AGENTE CONSIGNATARIO AUTORIZADO

y UNICO REPRESENTANTE de dichas Compañías

Carteras de Huelva, Bilbao, 4 BILBAO

Obesidad: Reducción abdominal

Los privilegiados vendajos de Fina-poro-membrana (sublimados inspiración del famoso Doctor Letamendi), corrigen y curan pronto el desarrollo del vientre, relajaciones uterinas y los dolores tumb-abdominales.

SEÑORAS: La Fina-poro-membrana Ramon es el verdadero y único específico para los catarras gástricos, intestinales y uterinos y para los dolores tumb-abdominales. Fija hipoparásitos y ectoparásitos.

SEÑORES: La Fina-poro-membrana Ramon es el ideal de las señoras de abdomen desaserrilladas, y rededor de las que sufren desenso de vientre, dislocaciones uterinas, relajaciones, histericismo, etc., y de las mujeres tenidas por estériles. Ópticas gratis.

Despacho del especialista don Pedro Ramón, Carmel, 38, piso 1º, BARCELONA.

Quiere usted ganar dinero?

Trabajando por mi cuenta ó la suya, podrá lograrlo, y comparando al contado una máquina Agustín de hacer medianas y demás artículos de punta, que se venden desde 220 pesos.—Si le interesa, pida catálogo á la casa N. Agustín Martínez, fundada en 1828, calle de Cortes, número 47, BILBAO. Además de las máquinas de coser domésticas y de taller, la casa también vende maquinaria para la grande industria y dispone de personal adiestrado para la instalación de grandes fábricas de punto.

GRAN REMEDIO EXTERNO

EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIESTRO ROJO ó SEA BAYETA ENCARNADA DEL DR. WINTER

Los Emplastos de fiestro rojo del Dr. Winter

Curan catarros de pecho, bronquitis, reumatismo, dolores de pulmones, dolores de costado, dolores de espalda y riñones, lumbago, ciática, calambres, etc., etc.

Exijase siempre la marca del Dr. Winter

VENTA: Farmacias y Droguerías

LOS EMPLOSTOS DEL DR. WINTER SON LOS UNICOS VERDADEROS

MUERO CUIDADO CON LAS IMITACIONES

Libros útiles

Teoría y práctica de la Gimnasia Respiratoria, aplicada á la vida escolar y doméstica, por el doctor Seimbrann, 4 1/2 pesetas.

Trat